



仰望星空时 ,也要踏踏实实地走

第十三届全国人大代表黄美媚谈幸福与奋斗



认定一个平台 找到存在感

永康离缙云近 ,创业氛围好。所以 ,我来到了这里工作。黄美媚说 ,当时她22岁 ,刚进道明光学股份有限公司工作时 ,虽然只是一名员工宿舍的管理员 ,但她练就了 十项全能 的本领。

这位宿舍管理员是有多 全能 ?员工宿舍的大事小事几乎全包 上能换得了灯泡 ,下能通得了厕所 黄美媚回忆 ,工作第一年的生日 ,她的 庆祝方式 就是赶回员工宿舍 ,与污水满地的厕所 奋战 。而在这之前 ,她也是一位被父母捧在手心的小公主 。工作后就要学会放弃娇气。她说。

黄美媚毕业于浙江纺织服装职业技术学院现代物流专业。这份 宿管 的工作似乎与她的专业相距甚远。毕业后的工作并不一定与专业有关 ,但是当时 ,我确实还没有找到存在感。黄美媚说 ,后来在做车间统计、仓管等一系列工作中 ,她慢慢地认定了这个平台。

随着生活水平的提高 ,人们对身体 安全 有了一定的重视 ,但外部环境的安全呢?反光材料和反光制品与交通等安全息息相关 ,这是一份朝阳产业 ,它跳脱了永康传统的八大产业 ,我在做一份有意义的工作。黄美媚说。

目前 ,黄美媚在公司担任综合部职工人事专员工作。以前就和员工有 深入接触 的她 ,做起事来自有她的一套办法。习总书记说 ,幸福是奋斗出来的。这句话很有道理。但我经常思考自己和员工的工作意识。难道我们这些劳动者一味地埋头苦干就能获得幸福吗?死干活 和 干好活 还是有区别的。黄美媚说 ,幸福好比星空 ,当我们仰望星空时 ,也要踏踏实实地走。不过 ,在这个过程中 ,要不断修正自己、不断创新。



家庭与工作间找到一个平衡点

黄美媚的办公室内 ,一幅 海纳百川 的书法作品异常显眼。这幅作品出自一位10岁的新华社小记者之手。两会期间 ,在接受记者采访时 ,这位小记者向她 抛 出了一个 问题 ,让她印象深刻 :黄阿姨 ,我的妈妈也是做人力资源工作的 ,平时也很忙 ,我有时候都要在办公室陪她加班。那您会不会觉得平时对自己的宝宝陪伴太少 ,而觉得对您的孩子有所 亏欠 呢?

黄美媚的女儿今年2岁半。黄美媚坦言 ,参加完两会之后 ,她的对外事务增多 ,陪伴孩子的时间又相对减少了 ,对孩子的亏欠确实是有 ,但只要和女儿在一起 ,她就全心全意地投入亲子时间。

一位女性 ,全身心地投入到工作 ,当然无可厚

非 ,但也别忘了在工作和家庭之间找一个平衡。黄美媚说 ,她所走的每一步 ,都非常感谢家人的支持与付出。

在与记者的聊天过程中 ,黄美媚还不忘称赞起自己的丈夫。她说 :我最初的动力就是来自于我的先生。黄美媚的丈夫与她在同一家公司工作 ,在外贸部门上班。他很优秀 ,见识面广 ,交际能力强。我总是提醒自己要努力 ,不努力就赶不上他。她笑道。

对于家里老人 ,黄美媚也诚心对待。每月 ,她都会将工资的一部分打入家里老人账户中。生活上 ,对他们极尽关心。她表示 ,做晚辈的 ,难免会与长辈有些代沟 ,但只要多与他们沟通 ,对他们多一份理解与认可 ,代沟就会缩小 ,甚至可以忽略不计。



笨鸟先飞 不负使命

参加完全国两会回来 ,黄美媚的工作和生活变得更忙了。因为我是一位人大代表 ,我更要担负起我的责任 ,包括要去不同地方宣扬两会精神、分享两会期间的所见所闻等。

黄美媚的办公室 ,简直就是一个学习的园地。书架上摆放着六本厚厚的《永康市志》 ,其中一本已经跑到了黄美媚的办公桌上 ,正一点点地被她 消化 。桌上还有各地的报纸。说实在 ,我以前并不怎么看报纸 ,但是 ,现在我要通过它们关注国家政策和永康文化等等。只要有了良好的文化修养 ,我才能向别人说好永康文化。她说 ,她现在得学笨鸟先飞 ,希望不负使命。

既然黄美媚的行程这么满 ,她又是在什么时候

学习的呢?见缝插针。她用四个简单的字来描述。

有时候 ,我还偷练一会儿毛笔字呢!黄美媚大笑道。在她的办公室 ,并没有死气沉沉的工作氛围 ,窗边桌角的花束盆栽 ,墙上的书法作品等 ,无不显示着她生活的一些小乐趣。

在一些人的印象中 ,基层人大代表的形象应该是朴素的。我并不这么认为。黄美媚提到 ,基层代表也应该培养自己的审美和品位 ,基层代表也可以生活得很时尚、有品质 ,但这并不意味着浮夸浓烈。

作为一名管理者 ,只有自己的品位提升了 ,才能带动底下员工对生活品质的认知 ,才能把一个团队建设得更好。她说。

桌子左边 ,躺着一本《永康市志》和一堆各地报纸 ;桌子右后方 ,藏匿 着毛笔、纸张 ;而桌子前方 ,几株白色郁金香正静静地绽放 这就是第十三届全国人大代表黄美媚的办公桌。这张普通的桌子 ,有着她工作生活的缩影。

不禁好奇 ,黄美媚是如何从一位基层普通员工 ,成长为一名全国人大代表的?她工作生活的状态究竟是什么样子的?25日 ,我们专程采访了黄美媚 ,听她讲述披着星光 ,一路走来的故事。

记者 章琛



QA

Q :参加完全国两会 ,回到永康后 ,您有什么计划吗?

A :我给自己定了一些目标。

第一 ,我要利用我能够掌握的资源 ,邀请其他全国人大代表或代表性人物来永康 ,继续弘扬匠人精神。

第二 ,我希望能用我的力量影响更多的人。例如 ,我们公司的员工 ,周边地区的人等等。用我的亲身经历、所见所闻告诉大家 ,幸福是奋斗出来的 。多学习、多思考 ,找到一条属于自己的发展道路。